

我们对马克思的最好纪念 是坚持和发展马克思主义

纪念马克思诞辰200周年大会在北京举行



5月4日,纪念马克思诞辰200周年大会在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。新华社发

据新华社北京5月4日电 纪念马克思诞辰200周年大会4日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话强调,新时代,中国共产党人仍然要学习马克思,学习和实践马克思主义,高扬马克思主义伟大旗帜,不断从中汲取科学智慧和理论力量,更有定力、更有自信、更有智慧地坚持和发展新时代中国特色社会主义,让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山出席大会。

习近平强调,马克思主义不仅深刻改变了世界,也深刻

改变了中国。实践证明,马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起,它的科学性和真理性在中国得到了充分检验,它的人民性和实践性在中国得到了充分贯彻,它的开放性和时代性在中国得到了充分彰显。

习近平指出,全党同志特别是各级领导干部要更加自觉、更加刻苦地学习马克思列宁主义,学习毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,学习新时代中国特色社会主义思想,要深入学、持久学、刻苦学,带着问题学、联系实际学,更好把科学思想理论转化为认识世界、改造世界的强大物质力量。共产党人要把读马克思主义经典、悟马

克思主义原理当作一种生活习惯,当作一种精神追求,用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。

习近平强调,对待科学的理论必须有科学的态度。理论的生命力在于不断创新,推动马克思主义不断发展是共产党人的神圣职责。我们要坚持用马克思主义观察时代、解读时代,引领时代,用鲜活丰富的当代中国实践来推动马克思主义发展,用宽广视野吸收人类创造的一切优秀文明成果,坚持在改革中守正出新、不断超越自己,在开放中博采众长、不断完善自己,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界。

习近平怎么评价 “千年第一思想家”



■“三个一生”评价马克思的人生历程

- 1.马克思的一生,是胸怀崇高理想、为人类解放不懈奋斗的一生。
- 2.马克思的一生,是不畏艰难险阻、为追求真理而勇攀思想高峰的一生。
- 3.马克思的一生,是为推翻旧世界、建立新世界而不息奋斗的一生。

■“四个理论”概括马克思主义的鲜明特征

- 1.马克思主义是科学的理论,创造性地揭示了人类社会的发展规律。
- 2.马克思主义是人民的理论,第一次创立了人民实现自身解放的思想体系。
- 3.马克思主义是实践的理论,指引着人民改造世界的行动。
- 4.马克思主义是不断发展的开放的理论,始终站在时代前沿。

■“三个飞跃”总结马克思主义在中国创造的奇迹

- 1.中国共产党诞生后,中国共产党人把马克思主义基本原理同中国革命和建设的具体实际结合起来,团结带领人民经过长期奋斗,完成新民主主义革命和社会主义革命,建立起中华人民共和国和社会主义基本制度,进行了社会主义建设的艰辛探索,实现了中华民族从东亚病夫到站起来的伟大飞跃。这一伟大飞跃以铁一般的事实证明,只有社会主义才能救中国!
- 2.改革开放以来,中国共产党人把马克思主义基本原理同中国改革开放的具体实际结合起来,团结带领人民进行建设中国特色社会主义新的伟大实践,使中国大踏步赶上了时代,实现了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃。这一伟大飞跃以铁一般的事实证明,只有中国特色社会主义才能发展中国!
- 3.在新时代,中国共产党人把马克思主义基本原理同新时代中国具体实际结合起来,团结带领人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业,实现伟大梦想,推动党和国家事业取得全方位、开创性历史成就,发生深层次、根本性历史变革,中华民族迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃。这一伟大飞跃以铁一般的事实证明,只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴!

据人民日报客户端

今天我们为什么 仍要隆重纪念马克思?

5月4日,纪念马克思诞辰200周年大会在人民大会堂举行。习近平出席并发表重要讲话。200年过去了,马克思主义为什么没有过时?今天的中国怎样坚持和发展马克思主义?学习马克思,我们应该怎么做?对这些重要问题,习近平都给出了答案。

马克思为什么还那么受人尊敬?

“马克思是顶天立地的伟人,也是有血有肉的常人。”讲话中,习近平这样评价马克思。在习近平看来,马克思的一生,是胸怀崇高理想、为人类解放不懈奋斗的一生;是不畏艰难险阻、为追求真理而勇攀

思想高峰的一生;是为推翻旧世界、建立新世界而不息奋斗的一生。同时,马克思也热爱生活,真诚朴实,重情重义。而马克思给我们留下的最有价值、最具影响力的精神财富,就是以他名字命名的科学

理论——马克思主义。为什么这么说?习近平指出,马克思主义极大推进了人类文明进程,至今依然是具有重大国际影响的思想体系和话语体系,马克思至今依然被公认为“千年第一思想家”。

马克思主义为什么没有过时?

从《共产党宣言》发表到今天,170年过去了,人类社会发生了翻天覆地的变化。有人疑虑,马克思主义过时了吗?对此,习近平给出了响亮的回答:马克思的思想理论源于那个时代又超越了那个时

代,既是那个时代精神的精华又是整个人类精神的精华。讲话中,习近平阐释了马克思主义的4个鲜明特征:马克思主义,创造性地揭示了人类社会的发展规律;第一次创立了人民实现自身解放的

思想体系;指引着人民改造世界的行动;始终站在时代前沿。正因如此,马克思主义能够不断探索时代发展提出的新课题、回应人类社会面临的新挑战。

为什么要坚持和发展马克思主义?

“马克思主义始终是我们党和国家的指导思想,是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。”习近平的话掷地有声。实践证明,马克思主义的

命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起。实践还证明,马克思主义为中国革命、建设、改革提供了强大思想武器,使中国这个古老的东方大国创造了人

类历史上前所未有的发展奇迹。当前,改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都是前所未有的。中华民族要实现伟大复兴,一刻不能没有理论思维。

学习马克思我们应当怎么做?

“新时代,中国共产党人仍然要学习马克思,学习和实践马克思主义。”如何学习马克思,习近平提出明确要求。学习和实践马克思主义的9个方面:习近平指出,学习马克思,就要学习和实践马克思主义关于人类社会发展的规律的思想;关于坚守人民立场的思想;关于生产力和生产关系的

思想;关于人民民主的思想;关于文化的思想;关于人与自然关系的思想;关于世界历史的思想;关于马克思主义政党建设的思想。做到4个“坚持和运用”:坚持和运用辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论,坚持和运用马克思主义立场、

观点、方法,坚持和运用马克思主义关于世界的物质性及其发展规律,关于人类社会发展的自然性、历史性及其相关规律,关于人的解放和自由全面发展的规律;关于认识的本质及其发展规律等原理,坚持和运用马克思主义的实践观、群众观、阶级观、发展观、矛盾观。

据人民日报客户端